

名誉主编:王晶

新闻热线:010-65586272

邮箱:nybmhsh@sina.com

总第8014期 第5073期

2021年7月28日 星期三

第2期

## 美好生活



搜狐新闻客户端

消费日报微信公众平台

核心产区强强联手 龙头企业跨地联姻

## 湘滇共绘中国黑茶振兴乡村新蓝本



本报讯 7月26日,“新征程·携手并进——黑茶产业助力乡村振兴研讨会”在黑茶之乡湖南安化万隆黑茶产业园举行。益阳普洱两地政府领导、行业专家和茶企负责人齐聚安化,见证了云南普洱思茅区与湖南益阳安化县以及华莱与龙润的两场战略合作签约仪式,并以“中国黑茶·乡村振兴·推动中国黑茶生物资源升级发展”为题,

探讨如何打造中国黑茶振兴乡村新蓝本。

安化作为中国黑茶两大核心产区之一,千年以来以茶立县,素以盛产黑茶而闻名,特别自2007年以来,安化县举全县之力把安化黑茶产业作为富民强县的支柱产业来打造,顺势而为、务实耕耘,茶叶加工企业达210家,茶叶年加工量8.5万吨,年综合产值230亿元,

连续十二年位列中国茶叶百强县前十强,成为中国生态产茶第一县,获得黑茶产量、茶叶税收、科技创新3个“全国第一”,2020年获评中国“十三五”茶产业发展十强县。同是中国黑茶两大核心产区的普洱是普洱茶的原产地,和安化有着相同的精彩茶故事,都是因茶而得名、因茶而兴旺,普洱茶产业以提质增效为核心,以技术创新为驱动,以茶农增收为目标,大力推进茶产业一二三产融合发展,覆盖全市10个县(区),茶农130万人,占总人口的一半,成为普洱支柱产业和乡村振兴重要力量。

据了解,此次两地茶业跨区域联手,龙头茶企跨地联姻,旨在进一步助推黑茶产业高质量发展,让黑茶成为乡村振兴的重要产业。湖南华莱与云南龙润在会上签署战略合作协议,联合共推中国黑茶“茶文化、茶产业、茶科技”创新发展,整合湖南、云南两大黑茶核心产区优势生物资源和地理资源,致力将安化黑茶、云南普洱这两款地理标志产品联合打造成中国黑茶产业的标杆,让中国黑茶成为乡村振兴的耀眼名片。

研讨会上,中国工程院院士刘仲华、中国国际茶文化研究会会长周国富、中国茶叶流通协会会长王庆、中国茶叶学会理事长江用等专家学者,围绕“中国黑茶产业发展”等话题展开业务探讨,大家各抒己见、畅所欲言,分别就茶产业、茶文化、茶科技等三个方面提出不少真知灼见,为中国黑茶产业发展助力乡村振兴赋能。

活动结束后,湖南省安化县举办了主题为“携手共聚,再创未来”的媒体见面会,会议邀请了全国40多家行业媒体共聚黑茶之乡。据悉,今年7月,湖南华莱生物科技有限公司(简称“华莱公司”)与理想科技集团强强联合并创办理想华莱生物科技集团(简称“理想华莱”)。

据相关负责人介绍,理想华莱是致力于推广“茶生活方式”的高科技产



业化集团。集茶业种植、加工、销售、科研、康养文旅、教育推广为一体。以超前的“全产业链”战略布局、不断创新的模式和国际化的视野,将中国黑茶打造成为乡村振兴的支柱产业。

至于理想科技集团为何与华莱公司联合创办理想华莱呢?据会议相关人士表示:“这次的合作基于国家乡村振兴的战略,也得益于湖南与云南两地政府的大力支持,‘中国黑茶,整体出发’,争取成为乡村振兴支柱产业的样板。在这个大背景下,双方通过强强联合,优势互补,快速达成合作。”

“合作之后,我们将整合双方优势资源,打造共同的品牌,建立共享的渠道,我们有着共同的目标,将中国黑茶打造成为乡村振兴的支柱产业。”华莱

相关负责人说道,“理想华莱的合作不仅表明企业未来的发展趋势及前景,更给每一位理想华莱家人强劲的信心。未来,双方将不断整合优势资源,共建共享品牌、渠道,多维度提供给团队广阔的发展空间和市场价值。”

尽管外界对于理想华莱存在诸多疑问,但据华莱公司相关负责人坚定地表示:“华莱与理想的合作是建立在法律基础框架之内的,理想华莱一直遵循国家法律法规,不断创新发展,这次本着‘相互支持、优势互补、互惠互利、共同发展’的原则合作。”

安化县政府一直提出“既要绿水青山,也要金山银山”。因此,理想华莱在安化县探索一系列以黑茶产业为基础的全新发展模式。以一街、一洲、

一镇为核心的黑茶特色小镇,再现中国黑茶辉煌灿烂的历史。

此外,安化县茶农践行“好茶是种出来的”。为此,理想华莱将茶园设为“第一车间”,种植基地位于东经110-112度、北纬27-29度安化黑茶黄金产茶区,位于东经98-102度、北纬22-25度的澜沧江流域普洱茶核心产茶区,充分整合湖南、云南两大中国黑茶核心产区的地理优势和资源优势,携手300万茶农建立了“企业+市场+标准化生产”的产业链。

尽管前途漫漫,但理想华莱仍不忘初心,以“打造中国茶产业世界品牌”为己任,开启乡村振兴的历史新篇章。

(李小芳)

## 安化黑茶:走出一片新天地



一部黑茶简史,半部安化史。自古以来,黑茶因安化而生,安化因黑茶而闻名,早在唐代,安化黑茶就被指定为官茶。“来恰茶!”这一声地道安化乡音,是茶乡人最熟悉的相邀。

安化的茶店像清末民国山西的票号一样随处可见,这片土地的一草一木、一砖一瓦,仿佛都浸透了茶的气息。而对于从未涉足的人们来说,黑茶的记忆永远停留在一盏茶汤之间,难以触摸。

## 穿梭历史 品味千年茶韵

资江翻越崇山峻岭来到安化,穿城北去,经洞庭,进长江。湖南安化曾是繁华的水陆码头,在马帮肉和排帮鱼这两道梅山名菜中,至今还能寻到昔年资江两岸的灯火璀璨、人声鼎沸。

当然这一切都缘于黑茶。这里是通往新疆、俄罗斯万里茶道的黑茶起点,神秘的万里茶道上,千百年来,默默行走过无数的马帮,马铃声悠远地回荡在山谷、急流与村寨上空,也成就了不同民族和文化的交融。

而在安化县城附近的资江南岸,有一条青石板铺就的黄沙坪古街,纯木结构的传统店铺分列两侧,古茶市街、百年老字号茶行、古钱庄、装运茶

叶的老码头,依稀可见当年“茶市斯为最,人烟两岸稠”的光景。

黄沙坪是茶马古道上安化黑茶最重要的古茶市之一,也是万里茶路的南方起点。明清时期茶叶从业人员达4万多人,茶号80多家。而今,老街尽头的中国唯一国家级黑茶博物馆,九层楼高的传统楼阁式建筑风格承载着厚重历史,见证着千年茶韵。

如今,人挑肩扛,车载马驮,舟楫如鲫,已淡入云烟,那条茶马古道仍然穿林过岩。资水支流的麻溪河上,竹排还在,麻溪排帮还在,虽然有一丝复古意味,但那些俚歌与放排的号子却不曾老去;万里茶道上马蹄印仍历历在目,横跨溪流的廊桥依然屹立在风雨中,仿佛在遥忆着那一片历史的风景。

## 开荒辟地 凿出一片新天地

安化境内群山起伏,难见平畴,更无工业。独特的地理环境铸造了安化人勤劳质朴、开拓创新的精神。

2007年以来,安化把黑茶产业作为富民强县的支柱产业来打造,至2020年已发展茶园基地面积36万亩,茶叶加工量8.5万吨,综合产值230亿元,从事茶产业人员达36万人。

站在安化任一茶山极目远望,所见皆是连绵起伏的山,整个县城只不过像山海中扔下的一颗石子,山峦如波浪一般向四周荡开。如今山脚有路通往繁华世界,蛛网密集的电线也

昭示着现代化生活早已开启,山民早已脱离了刀耕火种。

这里成为县治还不到70年时间,人们在群山间凿岩劈石,开荒辟地,才有了今天繁华的街市,想到这些油然

而生一种感动。“安化黑茶演绎了‘一片叶子成就一个产业、富裕一方百姓’的传奇。”安化县委书记刘勇会表示,过去安化15万多贫困人口中有10万人因茶脱贫,目前已成为中国生态产

茶第一县、黑茶产量第一县、科技创新第一县、茶叶税收第一县。

黑茶为舟,载来了安化的繁华富庶。江南茶园缭绕的云雾,一望无边的茶园,婀娜多姿的采茶姑娘,黑茶制作工艺以及安化黑茶入口绵柔、回味甘甜的口感给人留下无法忘却的记忆;茶马古道上坚实的马蹄声和承载着千年期盼的永锡桥让人驻足回望,感受历史的厚重悠远;2500亩茶乡花海的五彩斑斓让人置身世外、流连忘返……

脱贫摘帽后,安化围绕“黑茶”这块特色招牌,创建黑茶直播带货基地、打造茶乡花海生态文化体验园,推出茶马古道沉浸式文旅项目,每年吸引成千上万的游客来到安化赏茶、品茶、游茶。如今,勤劳聪颖的安化人们正用科技创新和高质量发展来提高黑茶的附加值,解决黑茶饮用的便利,推广茶旅融合。

在万隆黑茶产业园,新采的茶叶将被直接送到自动加工生产线上,安化黑茶已实现清洁化、规范化、智能化生产。透明的生产过程让人看着十分放心。毫无疑问,安化黑茶走出了一片新天地。

(周倩)